

# “世界期待中国，中国做好了准备”

本报记者 刘少华

1月20日起，连续三天，纷纷扬扬的雪降落在北京与张家口。

“瑞雪兆丰年”，一场“瑞雪”让人们更为期待即将到来的冬奥会这场冰雪盛宴。第24届冬季奥运会将于今年2月4日至20日在北京举行，随后第13届冬季残奥会将于3月4日至13日举行。

“我们将竭诚为世界奉献一届奥运盛会。世界期待中国，中国做好了准备。”习近平主席在2022年新年贺词中的讲话，是中国对世界的庄严承诺。

## 北京、张家口准备好了

“北京冬奥会场馆和基础设施全部达到办赛要求，场馆化运行模式全面实行，赛会服务保障准备到位，宣传推广持续升温，特别是成功举办了系列国际测试赛，对筹办工作进行了实战检验。”北京冬奥组委总体策划部部长李森表示。

对于即将开始的冰雪盛宴，北京、延庆、张家口赛区已经筹办了6年。首钢打造“城市复兴新地标”，延庆建设“最美冬奥城”，张家口打造“亚洲冰雪旅游度假目的地”，三个地区已成为冬奥促进城市高质量发展的典范。

1月15日，延庆冬奥颁奖广场进行了第一次全流程、全要素演练。作为北京冬奥会雪上运动的主要颁奖场地，延庆冬奥颁奖广场建基于北京世园公园国际馆，总体占地面积1.2万平方米，是唯一承担冬奥任务的非竞赛场馆。广场上，挺立的“生命之树”与近百朵绽放的“花伞”共同绘就了梦想的画卷。

演练的顺利进行，标志着延庆冬奥颁奖广场已具备赛时运行条件，也意味着北京、延庆、张家口三赛区颁奖广场的运行工作已准备就绪。

作为国际奥委会派往北京冬奥会的先遣团队负责人之一，国际奥委会奥运会部运行主任皮埃尔·杜克雷来到北京后表示，无论从场馆质量、服务水平，还是从人们的热情好客、乐于助人来说，北京冬奥会都已经准备就绪，而他在冬奥闭环之内也感觉非常安全。

无论在北京还是张家口，都已浓浓的冬奥气氛。

在北京，1月20日，在天安门广场、长安街沿线、机场专机楼出口等地的十大冬奥主题花坛亮相，这是北京首次在冬季布置园林花坛。位于天安门广场的“精彩冬奥”花坛主景是红彤彤的中国结，北京冬奥标志凝在冰晶里。花坛顶高17米，底部直径38.6米。红色的中国结象征喜庆，突出中国传统文化；花坛底部五环环绕，寓意五洲同庆冬奥。

在张家口，雪季来临，各地已是银装素裹。卫星云图见证了，在白雪覆盖的青山之



▲北京前门大街，为迎接冬奥会和新春佳节的到来而搭建的景观。

郭俊锋摄（人民图片）

上，一座座竞赛场馆及配套设施拔地而起。一列列高铁穿过冬日的山野而来，驶向这座装点一新的城市。从冬奥村到颁奖广场，全新的现代化设施一应俱全。在崇礼这个曾经的国家扶贫开发工作重点县，滑雪已经成为金字招牌，拥有7家大型滑雪场。冬奥筹办，扎扎实实为当地带来了好处。

北京冬奥组委新闻发言人表示，1月4日启动的北京冬奥会赛时闭环管理试运行截至目前运转良好，包括北京在内的周边城市民众生活也没有受到影响。同时，冬奥赛时闭环管理和冬奥村试运行于1月23日正式开启，冬奥村1月27日正式开幕。

1月16日，为响应“全民冬奥”的号召，在吉林，第三届全国学校冰雪运动竞赛期间，同步开展了“筑梦冰雪 相约冬奥”全省中小学生冰雪运动活动，为冬奥助力。超百万中小学生在冰上，开展滑冰、冰球、轮滑、旱地冰球、地板冰壶、雪雕、冰雕、雪地球、雪合战等冰雪运动竞赛活动。

在甘肃，为响应“全民冬奥”的号召，甘肃省博物馆打造了“甘肃文物上冬奥”系列融媒体产品，用独特的方式为冬奥加油。“甘肃文物上冬奥”首个海报产品，就是以甘肃省博物馆馆藏精品文物汉代木舞俑为母本创作的。据悉，接下来还有“铜奔马滑雪板”“陶犬开钢架雪车”“戴斗篷的人玩高山速降”等一系列好玩的产品为冬奥加油。

让人惊喜的是，在南方，冰雪运动也走入寻常百姓家。

“滑冰是一种北方运动，想不到，在广东冬奥会的氛围也能这么好。”在广东现场观摩后，2010年温哥华冬奥会冠军张会表示。无论是滑雪场，还是轮滑冰球训练场，在广东各地都非常火爆，吸引了大量群众及各项运动爱好者。事实上，据不完全统计，2018年—2020年，我国冰雪旅游的重资产投资项目规模将近9000亿元。从投资额度分布来看，吉林省、湖北省、广东省位列前三位，

实施纲要（2018—2022年）》《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》等重磅文件陆续出台，冰雪运动“南展西扩东进”，越来越多的人走上冰天雪地。

在北方，冰雪运动一片热闹。冰雪运动大省辽宁正在实施“三步走”，其中第一步就是备战北京冬奥会。对于备战北京冬奥会，辽宁体育的目标很明确，就是要全力拼金牌、奖牌，其中冲击金牌项目为自由式滑雪空中技巧混合团体、男子个人、女子个人3个小项。

在中国香港，1月20日，中国香港滑雪总会召开“北京我来了”新闻发布会，正在紧锣密鼓投入训练的两名代表团运动员金和晓和翁厚全以视频的形式出席。中国香港代表团将派出三名运动员参加这届冬奥会比赛，分别是高山滑雪运动员金和晓、翁厚全以及短道速滑运动员朱定文。这是中国香港代表团历届冬奥会参赛人数最多的一次。

在中国澳门，文艺界人士共同创作了《相聚Beijing》，花了三个月的时间，完成了词曲创作和MV录制工作。歌曲出品人梁剑丹表示，“大家在创作这首歌时，有一种使命感。因为冬奥是国家大事，我们很荣幸能参与其中，用歌声传递团结、友爱和拼搏的运动精神，表达我们对冬奥的热切期盼，共同讲好中国故事。”

北京冬奥会、冬残奥会即将开幕，为进一步营造冬奥氛围、引导大众参与冰雪旅游，日前，文化和旅游部公布了“冰雪京张·冬奥之城”精品线路等10条线路为全国冰雪旅游精品线路。

“筑梦冰雪·相伴冬奥”全国冰雪旅游精品线路名单包括“冰雪京张·冬奥之城”“长城内外·冰雪丝带”“冰雪秘境·心灵牧场”“乐游辽宁·不虚此行”“长白山·滑雪度假”“白山黑水·冰雪情韵”“北国风光·两极穿越”“丝绸之路·人文冰雪”“中国雪都·纯净北疆”“冬日烟火·南国雪乡”等。

## 团结全世界的契机

“一起向未来”，北京冬奥主题口号振奋人心，展现了全世界对共创美好未来的期待。

“北京冬奥的筹办工作给国际奥委会留下深刻印象。我们期待着和所有人一起，在奥林匹克运动史上写下这一新篇章。”巴赫说。

1月20日，第76届联合国大会主席沙希德办公室发言人正式宣布，应国际奥委会邀请，沙希德将出席北京冬奥会开幕式并参与火炬传递。此前联合国秘书长古特雷斯也确认将出席。俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波兰总统杜达都将出席。

外交部发言人赵立坚在发布会上说，鉴于中方严格有力的防疫措施，世卫组织对安全举办北京冬奥会充满信心。国际奥委会副主席、澳大利亚奥委会主席科茨对北京冬奥会防疫措施感到满意，也充满信心。加拿大、丹麦、瑞士奥委会方面也公开表达了对北京冬奥会的期待，相信中方能够如期顺利办赛。此外，比利时、挪威、捷克、斯洛伐克、斯洛文尼亚、菲律宾等政府和奥委会官员积极评价北京冬奥会的疫情防控和闭环管理，表示充分信任中方筹备工作以及防疫措施。

世界各国的朋友们，正期待着北京冬奥会即将带来的惊喜。

尽管作为一个赤道穿过的国家，哥伦比亚依然为北京冬奥会欢欣鼓舞，派出运动员参赛。哥伦比亚总统杜克表示，北京2022年冬奥会是整个世界的大事，而能在新冠肺炎疫情期间举办冬奥会，也展示出世界正在从疫情当中复苏并且满怀热情地展望未来。

津巴韦布奥委会主席塔巴尼·戈涅表示，北京冬奥会的举办是团结全世界的契机，中国必将为全球奉献一场“冰雪盛宴”。戈涅认为，北京具有世界一流的办赛能力，相信北京冬奥会一定会非常精彩。

拉脱维亚奥委会主席若尔日·特克梅尔斯表示，出征北京冬奥会，拉脱维亚队具有项目优势，同时他对拉脱维亚专家参与北京冬奥会的筹备工作感到自豪。

黎巴嫩奥委会主席布特罗斯·贾尔赫表示，黎巴嫩运动员热切期待赴中国参赛，黎方反对任何将体育运动政治化的企图，祝愿北京冬奥会圆满成功。

乌克兰《基辅外交》记者、观察员谢维洛夫·伊霍尔表示，北京冬奥会向世界展示中国的热情好客和可持续发展成就，将促进国家之间的友好交流，相信北京冬奥会一定会成功举办。

也有外国友人，在工作中亲眼见证了北京“双奥之城”的魅力。

作为转播团队的一分子，来自希腊的伊阿尼斯·埃克萨科斯基和著名导演张艺谋曾携手向世界呈现2008年北京奥运会开幕式，他将这次经历描述为“职业生涯中的高光时刻”。如今已经成为奥林匹克转播服务公司首席执行官的埃克萨科斯基表示，2022年北京冬季奥运会开幕式将与2008年北京夏季奥运会开幕式“截然不同”，但是会“同样震撼”。

埃克萨科斯基在观看完彩排后对这场开幕式赞誉有加。“我能告诉你们的是，这场开幕式和2008年北京夏季奥运会开幕式一样震撼，而我们知道2008年奥运会开幕式是有史以来最精彩的奥运会开幕式之一。”

## 举国上下准备好了

2014年2月应邀出席索契冬奥会开幕式期间，习近平主席对巴赫说：“在中国，冰雪运动不进山海关。如果冰雪项目能在关内推广，预计可以带动两三亿人参与，由此点燃中国冰雪运动的火炬。”

习近平总书记的话拉开了我国冰雪运动全面开花的新格局。随着北京冬奥会的临近，滑雪、滑冰、冰球等冰雪运动新业态在中国逐渐“热”了起来，全民冰雪运动的热潮也越来越浓厚。

近年来，《冰雪运动发展规划（2016—2025年）》《“带动三亿人参与冰雪运动”



▲1月23日，小朋友们在河北省石家庄市裕华区欢乐汇商场的滑冰场玩耍。  
梁子栋摄（新华社发）

▼1月22日，第四届中国沈阳冰龙舟大赛开赛，图为参赛龙舟队正在冰面竞速角逐。  
田文摄（人民图片）



▲1月21日，乘客在G8825次京张高铁冬奥列车前合影留念。  
新华社记者 刘 续摄

▼1月22日，在江西省赣州市章贡区冰纷万象滑冰场，孩子与家长正在进行冰面游戏互动。  
胡江涛摄（人民图片）



▲1月18日，一场“欢乐迎冬奥”主题雪地趣味运动会在江苏省淮安市盱眙县铁山寺滑雪场举行，图为冰雪爱好者们在进行雪地跳绳比赛。  
新华社记者 李 博摄

## 相信中国

叶子

大雪已过，立春将至，北京冬奥会的脚步愈来愈近。“经过几年努力，各项筹备工作基本就绪，我们完全有信心、有能力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。”近日，习近平总书记在考察北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作时的话语铿锵有力、令人振奋。

精彩源自精心筹备。中国提出绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念和简约、安全、精彩的办赛要求。6年多来，中国为兑现承诺付出不懈努力：连

通三大赛区的世界首条时速350公里的智能高铁——京张高铁正式通车，“雪如意”“冰丝带”精彩亮相，“水立方”到“冰立方”成功转换……中办冬奥奥成功时，我国有1/3的冬奥小项尚未开展，起步较晚、家底不厚。在“扩面、固点、精兵、冲刺”备战方针引领下，截至目前，中国冰雪运动员在北京冬奥会7个大项、15个分项、95个小项上实现了实时入围，中国冰雪运动实现跨越式发展。“相信中国将为世界奉献一届精彩纷呈的奥运盛会”……国际

社会对中国充满信心。

中国特色彰显非凡。从融入中国元素的冬奥场馆，到“飞扬”火炬、“同心”奖牌，从诗意的颁奖服装“瑞雪祥云”“鸿运山水”“唐花飞雪”，到“天霁蓝”“长城灰”等色彩系统主色调，一系列创新举措，不仅体现中国风采和文化自信，也为奥林匹克运动的未来提供了中国智慧、中国方案。尤其是“带动3亿人参与冰雪运动”的目标提前实现，短短几年间，冰雪运动在中国“南展西扩东进”，不仅遍及大

江南北，更唱响“四季歌”，改变了世界冰雪运动风貌，开拓了奥林匹克运动新境界，北京冬奥会将为世界留下丰厚遗产。

团结开放成就卓越。2021年，奥林匹克流传百余年的格言“更快、更高、更强”加入“更团结”。正如这三个字所强调的，新冠肺炎疫情仍在全球肆虐的当下，北京冬奥会肩负着让奥林匹克运动促进人类相互理解与交流的重要使命。北京冬奥会、冬残奥会的主题口号是“一起向未来”，就是想同世界各国人民一道，携起手

来，迎接挑战，发挥奥林匹克精神，以体育团结世界，坚持和维护多边主义，积极推动构建人类命运共同体。国际社会对北京冬奥会的支持，彰显了各方同舟共济、战胜疫情、维护和平、一起向未来的美好期盼。

将时间拉回到2015年7月31日，国际奥委会第128次全会上，北京携手张家口获得第二十四届冬季奥林匹克运动会的举办权。当天，习近平总书记致中办冬奥会代表团的贺信提出，把2022年冬奥会办成一届精彩、非凡、卓越的奥运

盛会。同一天在致信国际奥委会主席巴赫时，习近平主席强调：“我们将兑现全部承诺，同世界各国人民一道，同国际奥委会一起共同见证奥林匹克冬季运动发展和奥林匹克精神传播的新境界。”

奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，这是中国对世界的庄严承诺，也是中国与世界的美好约定。相信北京冬奥会将成为本和平、团结和友谊精神将世界聚集在一起的难忘时刻，在奥林匹克运动发展史上留下浓墨重彩的一笔。